



## 经济及社会理事会

Distr.: General  
8 February 2012  
Chinese  
Original: English

### 人口与发展委员会

#### 第四十五届会议

2012年4月23日至27日

临时议程\* 项目4

有关各国在人口问题上的经验的  
一般性辩论：青少年

### 具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织亚太妇女资源研究中心 提交的陈述

秘书长收到了下列陈述，兹根据经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和第 37 段分发。

\* E/CN.9/2012/2。



## 陈述

亚太妇女资源研究中心 1993 年正式成立，是一个区域性的非营利、非政府组织，致力于确保影响妇女健康状况的发展政策和计划能纳入妇女和性别平等视角。本组织的愿景是亚洲和太平洋地区的妇女和年轻人更有能力规划和控制自己的生活，特别是在保健和性行为方面。本组织自 1993 年以来在实现这一愿景方面取得了重大进展。本组织认识到与年轻人合作的重要性，特别是确保在决策、规划、执行、监测和评价过程中听取年轻妇女和女孩的意见。

在青年人今天生活的世界中，积极倡导性健康和生殖健康权利运动还未能形成培育下一代领导人的有效、可持续、可靠的过渡系统。

当前的青年人数是人类历史上最多的。在世界范围内，青年人数从 1950 年的 4.61 亿增加到了 2010 年的 12.1 亿。目前，亚洲的青年人数最多，有 7.54 亿。经济和社会事务部的数据表明，自 1950 年以来，青年人数几乎增加了两倍。令人遗憾的是，今天的年轻人也面临着多重问题。每 5 分钟就有一个年轻人自杀，原因往往是与性健康和生殖健康相关的情感问题和社会问题，例如性暴力和关系破裂。最重要的是，东南亚和太平洋区域的艾滋病感染率全球第二高，约 127 万年轻人感染了艾滋病毒。

另外还有年轻人，特别是年轻女孩获得有关性健康和生殖健康及权利全面信息的问题。2009 年开展的全国调查发现，40% 的年轻男子（年龄在 15-24 岁之间）和 36% 的年轻女子对艾滋病毒有准确了解，这一数据远低于各会员国在一致通过的《关于艾滋病毒/艾滋病问题的承诺宣言》中制定的 95% 的年轻人了解艾滋病毒的目标。该区域的年轻女孩还面临性别不平等、青春期、父母同意和自主同意结婚等问题，给她们准确、可靠地了解自己的身体和性行为带来了进一步挑战。

本组织分析了亚洲 12 个国家在国际人口与发展会议 15 年审查方面取得的进展。分析后发现，向青少年传授性教育和性行为教育方面取得的进展参差不齐，而且肤浅。尽管大多数国家声称已将性教育的部分内容纳入了现行课程的现有科目中，但努力将性教育纳入课程的国家不到 30%。

此外，在大多数国家，未婚年轻人在获得性健康和生殖健康服务方面还面临许多障碍，一些是法律障碍，一些是社会歧视性障碍。显然，未能向年轻人提供他们亟需的教育、信息及服务，从这一点可以看出该区域的各国政府不愿承认性除了生殖方面的职能外还有其他别的作用。

大多数年轻人 20 岁时开始进入性活跃期，但他们获得的避孕信息和服务却很少。无法获得避孕和安全人工流产服务使许多年轻妇女和女孩面临不安全人工流产的风险，给她们的身体健康带来更大风险。此外还缺乏可靠的分类数据，说明年轻人有哪些避孕要求未得到满足。

青年的就业能力、基本生计及创业精神已成为国际捐助方提供财政支持，投资于青年人问题的主要目标，但却忽视了年轻人的性别平等、人权和健康(特别是性健康和生殖健康及权利，其中包括艾滋病毒/艾滋病)等问题，这些问题被放在次要地位。最重要的是，根据促进妇女发展权协会开展的研究，解决与青年妇女和女孩相关问题的各种举措所需资金增加了一倍，获得可持续供资成了一个主要障碍。此外，东南亚次区域执行的为加强年轻妇女和女孩领导力的项目仅占所有项目的2%。提供资金，解决年轻人问题仍被视为是一件奢侈的事情。

认识到这些实际情况后，本组织投入资金，制定了一个性健康和生殖健康及权利年轻人宣传伙伴关系项目，东南亚妇女健康和权利宣传伙伴关系。<sup>1</sup> 该伙伴关系于2009年启动，重点关注年轻人问题、防治艾滋病毒和教育，呼吁向年轻人提供更多的全面的性行为教育，这些活动由来自缅甸(缅甸医疗协会、移民行动方案 and 缅甸艾滋病毒感染者妇女网络)、柬埔寨(柬埔寨生殖健康协会)、中国(云南省健康与发展研究会)、印度尼西亚(Yayasan Jurnal Perempuan)、老挝人民民主共和国(保健科学大学)、菲律宾(Likhaan)以及越南(健康与人口创意举措中心)年轻人边缘化社区的基层青年活动家确定和领导。

取得的一些初步成果包括成功动员当地青年将青年人的性健康和生殖健康权利相关问题列为柬埔寨 Siem Riep 社区议会的优先问题，使得年轻人，特别是年轻妇女可以在公共诊所免费就医。还创建了中缅边境第一个景颇族年轻妇女少数民族领导力网络，负责解决紧迫需求，在下列相关问题中将年轻妇女和女孩包括进来：减少伤害的干预措施；组织印度尼西亚年轻人讨论欢愉、童贞及与宗教原教旨主义之间的关系，作为向创建性健康和生殖健康权利方面最大的青年网络迈出的一步；为越南工厂青年工人争取权利，通过工人的权利运动主张工人的性权利；以及动员菲律宾180个跨行业的青年网络，旨在要求制定生殖权和健康权法案，解决青少年在此方面的需求。

通过该举措的区域青年宣传干预措施，使得若干国际和区域会议上不讲英文的青年领导者增多，并提出了植根于青年活动家及其基层社区现实的宣传证据和论点。显然，这给性健康和生殖健康及权利方面当前的青年领导队伍带来了新气象，当前的领导者更多是讲英文，不能总是代表边缘化青年社区。创建青年倡导者，特别是青年妇女活动家宣传平台带来的一些立竿见影的好处包括在区域和国家论坛进行动员和宣传。

---

<sup>1</sup> 东南亚妇女健康和权利宣传伙伴关系举措是亚太妇女资源研究中心更广泛战略的一部分，旨在亚太区域建立国际宣传伙伴关系。最初在南亚次区域执行这一举措，现在该举措通过与亚太地区14个国家的18个本国伙伴方组织合作，通过140个社区组织，覆盖了超过247 780个被边缘化的妇女和女孩。区域伙伴关系平台做出的一个重大贡献是有能力创建一个比任何一个国内实体或单独的一个区域伙伴方都要大的集体性宣传实体。

借鉴我们伙伴方在实地的工作以及该区域年轻人在性健康和生殖健康及权利方面的实际情况，我们呼吁各会员国认识到性健康和生殖健康及权利的普遍性，重点关注青年人(包括少年)。我们认为各会员国必须：

- 着力发展创新供资机制，支持将年轻妇女和女孩的性健康和生殖健康及权利列为最优先发展事项。向妇女组织、集体及青年倡议提供直接支持，促进为推动社会变革和性别平等提供充分的长期支持。
- 从有意义的参与提升到创建一个系统平台，向青年领导，特别是年轻妇女和女孩领导提供支持。
- 了解边缘化和代表性的多层次问题，特别关注年轻人的多样性，其中包括年轻妇女和女孩、感染艾滋病毒/艾滋病的年轻人、青年移徙工人、青年男女同性恋者/双性恋者/变性人/双性人问题、青年性工作者、青年吸毒者以及被剥夺了性权利和生殖权利的其他青年人。
- 将普及全面的、对性别平等有敏感认识的、循证的性行为课程机制化，使年轻人(包括少年)做出有关其性健康和生殖健康及权利的知情选择，并在学校的正式场合和社区的非正式场合提供此类全面的性行为教育。此外，将这一全面的性行为教育列入人权框架，其中包括不受歧视、胁迫和暴力的权利，基于身体完整、人格、平等以及尊重多样性的正面道德原则的权利以及以肯定方式描述性行为。
- 提供对青年友好的服务，使青年人，特别是年轻妇女和女孩，能够充分享有广泛的性健康和生殖健康服务，其中包括咨询、信息、教育、避孕服务、产前护理、安全分娩和产后保健、安全人工流产服务，其中包括预防和管理人口流产的后果、治疗生殖道感染、性病、与防治艾滋病毒/艾滋病相关服务以及自愿咨询和检测。